

双向奔赴 珠遵共赢

珠江潮涌，赤水奔流，山海遥望，心手相牵。自2021年结对以来，珠海与遵义以协作之笔，共绘发展画卷。从产业共建到民生改善，两地构建起全方位、多层次、立体化的合作新格局。400余对结对关系如纽带紧密相连，推动帮扶从“单向输血”深化为“双向共赢”。黔北群山间，正安吉他走向世界，凤冈茶香沁润四方，粤黔协作珠遵产业园蓬勃发展……一曲东西部协作、共同富裕的“山海协奏曲”正在激昂奏响。



横琴·正安国际吉他文化产业示范园。通讯员 叶欢 摄

精准服务助企拓市场

本报讯（记者 何美）1月13日，遵义市汇川区，粤黔协作珠遵产业园贵州虎家吉至食品有限公司烧麦生产线上，经制作、冷冻、包装等工序，一个个冷冻烧麦“新鲜出炉”。作为粤黔合作落地企业，贵州虎家吉至食品有限公司于2022年通过珠海招商引资来到遵义，3年多以来，公司年产值超2000万元，带动当地50余人就业。

粤黔协作珠遵产业园内，像贵州虎家吉至食品有限公司这样借助东西部协作优势蓬勃发展的企业在不少数。2022年7月，粤黔协作珠遵产业园正式挂牌成立。园区通过资源整合、政策扶持和精准服务，全力帮助企业提升产能、拓展市场。贵州虎家吉至食品有限公司总经理肖本军说：“来到珠遵产业园区，园区全方位做

好帮扶工作，无论是相关咨询还是意见建议，都能直接与园区沟通解决，十分省心。”

粤黔协作珠遵产业园负责人孙安飞介绍，截至目前，园区已成功引进13家涵盖食品加工、智能制造等类型企业。在配套服务方面，园区积极协调东西部协作资金，完善宿舍、食堂等基础设施，并协调相关部门降低企业用水成本，为企业的发展提供坚实的硬件保障；充分发挥纽带作用，做好企业的贴心“服务员”：积极引进珠海企业并为其提供优质服务，多次主动带领园区企业和特色农特产品参加全国各地以及在珠海举办的推介会；着力降低企业电力运营成本，进一步密切珠海与遵义之间的交流合作，推动东西部协作不断迈向新的高度。



珠海市人民医院急诊内科医生骆东慧（左一）在桐梓县人民医院开展晨间查房。

（受访者供图）

凤冈县锌硒抹茶基地。
贵州日报天眼新闻记者 李洋 摄



习水启航职校承办的习水县2025年东西部协作第三期（母婴护理员）培训。
贵州日报天眼新闻记者 杨柳 摄

游客在基地采摘柑橘。
(务川自治县融媒体中心供图)

贵州虎家吉至食品有限公司总经理肖本军查看烧麦生产线。
贵州日报天眼新闻记者 何美 摄

携手打造新茶饮强县

本报讯（记者 李洋）1月13日，遵义市凤冈县何坝街道水河村欧标抹茶茶园里，村民们正忙于人工除草、松土、施肥。

凤冈具备高海拔、低纬度、寡日照、多云雾等天然优势。目前，凤冈县已建成欧标抹茶基地6000亩。遵义御茶村茶业有限公司和凤冈县6家新茶饮研发及加工企业在县内扩展新茶饮茶园基地5000余亩，在遵义正安、余庆、仁怀、务川和铜仁思南、德江等地扩展新茶饮茶园基地4000余亩。

种得好，更要用得好。凤冈县积极与珠海市香洲区展开对接，截至2025年，凤

阳县共争取珠遵协作及上级产业集群项目资金5000余万元，为新茶饮研发创新提供保障。如今，该县新茶饮研发及加工企业有9家，已建成抹茶生产线14条、抹茶生产线1条、精制拼配中心2个，正在建设茶食品生产线1条。目前，凤冈县已开发锌硒抹茶、锌硒胶原蛋白肽、凤冈锌硒茶益生菌酵素、凤冈锌硒茶饮料、陈皮白茶、茶叶冻干粉等10余种新茶饮产品。

2025年，凤冈县前三季度完成茶叶产量32万吨，产值234.4亿元。其中，新茶饮原料（大宗茶、抹茶、出口茶）27.7万吨，产值超15亿元，顺利通过“中国有机抹茶第一县”论证。

吉他文化产业园欣欣向荣

本报讯（记者 李政林）“刚搬进不到2个月，这里的基础设施太舒适了！”近日，横琴·正安国际吉他文化产业园示范园区，贵州美锣乐器有限公司负责人于祥勇指着崭新的直播间，满是欣喜。

坐落于遵义市正安县的横琴·正安国际吉他文化产业园，是东西部协作框架下的标志性工程，总投资约1699亿元，总建筑面积达65万平方米，于2025年4月正式投入使用。截至目前，园区已累计吸引9家涵盖原材料供应、制造、电商、设计的全链条企业扎根。

“以前场地零散狭小，电商业务想发展布局很困难。”于祥勇表示，入驻新园区后，宽敞的场地足以让直播团队大展拳脚。

协作红利让老企业同样焕发新机。贵

州正安娜塔莎乐器行政主管韦林飞说：“新增的碳纤维吉他生产线，扩招了80多名本地员工，年产能突破4万支，多亏了园区提供的专业化配套。”

产业升级的背后，是创新协作模式的强力支撑。“澳门设计、正安生产、横琴销售”的跨区域协作链条加速成型，在横琴粤港澳深度合作区的吉他设计工作室里，澳门设计师带来的前沿创意，与正安少数民族特色文化深度交融，催生出多个自有品牌，推动当地吉他产业从“合作代工”稳步迈向“自主创新”的高质量发展新阶段。

如今的正安，已集聚144家吉他及配套企业，培育自主品牌87个，年产销吉他240万把，数千名群众实现“家门口就业致富”。

珠海投千万元提升基层医疗软硬件

本报讯（记者 邱胜）1月中旬，在遵义市桐梓县海校街道海校社区卫生服务中心，崭新的高速台式离心机、数字化透视摄影X射线系统等设备运转有序。近5年来，珠海在桐梓医疗领域的投入已超1000万元，从设备更新、人才培育到基层网底建设，全方位助推当地医疗事业提质增效。

自2021年珠海市鹤洲新区与桐梓县建立东西部协作关系以来，珠海市鹤洲新区援助的168万元，用于采购DR、中医设备和院内系统建设。中心主任马元劲介绍，这批2022年9月采购的设备，仅DR机投入使用以来，已完成老年人健康检查超过55万人次。

不止于“硬件”提升，“软件”升级

同样关键。在桐梓县人民医院，珠海市人民医院急诊内科医师骆东慧正带领科室医生开展晨间查房。她从病因分析、诊断鉴别到治疗方案制定，进行系统指导。同批支援的急诊创伤外科医师黄建文博士，则在手术室结合影像资料，讲解手术关键技巧。珠海市人民医院已累计派驻12名医护人员赴桐梓县开展帮扶，将先进技术经验和管理经验“带过来、留下来”。

帮扶触角不断向基层延伸。1月，花秋镇石关社区居民缪伟发现，家门口的卫生院开诊了，可享受抽血、B超、针灸等医疗服务。这所由珠海投入120万元援建的卫生院覆盖周边5个村2万余名群众，成为守护基层健康的“前哨站”。

沉浸式思政课 感悟长征精神

本报讯（记者 谢国欢 程佩佩）1月15日至17日，遵义会议召开91周年纪念活动正式启动。遵义会议纪念馆每日定时开设“沉浸式思政课”，播放专题影片《伟大转折》、为当天第91位、第115位以及第1935位进馆游客赠送纪念礼包，邀请公众共赴这场跨越时空的精神之约。

1月15日下午，由纪念馆讲解员倾情演绎的舞台剧《曙光》在遵义会议纪念馆陈列馆报告厅上演。该剧聚焦以一名普通红军战士和一名红军卫生员的微观视角，生动再现红军在第五次反“围剿”失败后的迷茫、长征途中的艰辛，以及遵义会议召开后重燃希望的心路历程。纪念馆讲解员以“弘扬遵义会议精神，走好新时代长征路”为主题开讲，围绕坚定信念、坚持真理、独立自主、团结统一的精神内涵展开系统论述。

智能手环 守护600余名特困人员

本报讯（记者 孟锦群）“您好，我是汇川区民政局工作人员，请问您是郭天来的紧急联系人吗？他的智能手环发出了预警，请及时核实、处理。”1月13日，遵义市汇川区民政局养老服务指挥中心智慧救助大数据平台前，社会救助工作中心综合股负责人杨兴辉的一通电话，迅速联动起社区工作人员及家属。

近年来，一个个安康智能手环逐渐出现在遵义市供养特困人员、老人独居对象等群体手腕上。看似普通的小设备，具备量血压、测血糖、免费拨打电话等功能，成为全区600余名特困人员的健康守护者。手环搭载的SOS警报功能，依托警民、医警联动机制，实现“预警一响应一处置一反馈”闭环管理，让救援更及时。

“透明厨房”保障饮食安全

本报讯（通讯员 胡慧敏 游正玉）“以前下馆子总担心后厨卫生，现在通过‘透明厨房’，实时看到菜品制作全过程，吃得特别放心。”日前，在遵义市仁怀市一家饭店用餐的市民余茂，一边看着手机里同步的后厨画面一边说。

2025年11月起，仁怀市市场监督管理局创新推行“摄像头抓拍+AI分析”监管模式，将智慧触角延伸至餐饮服务、食品生产流通、特殊食品销售等多个领域。无论是工作人员的着装规范，还是厨房是否存在卫生隐患，AI系统都能精准识别并触发警报，督促企业第一时间整改。目前，仁怀已有900余家大型餐饮企业、连锁餐厅、学校食堂及小吃店接入该监管体系，AI智能巡查累计发现问题242条，整改率100%。

新建幼儿园解民忧

本报讯（记者 潘树涛）“这所幼儿园的设施设备安全可靠，我们把孩子送到这里，特别放心。”日前，遵义市播州区龙坑培英幼儿园六号还房分园学生家长刘波说。

该分园于去年9月开园招生，是播州区聚焦学前教育普惠发展、破解群众“入园难、入园远”的重要民生举措，有效扩充辖区公办幼儿园学位供给，进一步优化区域学前教育资源布局，让更多幼儿能在家门口享受到优质学前教育。

双重守护 筑牢冬季用电安全网

本报讯（记者 谢国欢 通讯员 王泽熙）随着气温持续走低，电网负荷不断攀升，遵义市绥阳县供电局提前部署、精准施策，将线路巡检、隐患整治、入户服务与暖心慰问同步推进，以“科技+服务”的双重守护筑牢电网安全防线。

在青杠塘镇，供电所巡线人员启用“无人机巡航+红外测温”的立体巡检模式，对重点线路、杆塔接头、绝缘子等进行全方位扫描，快速捕捉到肉眼难以发现的隐患。在旺草镇，供电所服务小队结合冬季用电特点和返乡潮，主动走进居民家中提供“安全用电体检”，同时针对辖区内小微企业、个体工商户，同步开展用电设备排查、指导规范用电，助力经营主体安心生产经营，以优质服务为营商环境“加分”。

截至目前，绥阳县供电局冬季供电保障行动累计完成辖区650余公里线路巡检，正根据天气与负荷变化，动态调整保障措施，全力确保电网安全稳定运行。